

十一届全国人大五次会议于3月14日在人民大会堂三楼金色大厅举行记者会，国务院总理温家宝会见中外记者，并对记者提问的关于中美贸易、两岸关注、房地产市场调控等问题作出了回答。

定安全力打造国际旅游岛乡村旅游度假示范区

依托资源 精心谋划 产业支撑

■ 罗利明

如今，城里人向往大自然，向往田园，比任何时候都显得迫切。乡村游作为一种健康、快乐、休闲的生活方式，正好迎合了人们的这种需求。

近年来，县委、县政府依托南部琼崖革命摇篮母瑞山、久温塘热带火山冷泉、南建州遗址、翰林亚洲榕树王、火山岩原生态热带植物等深厚的历史文化内涵和秀绝的“古色、绿色、红色”三色文化旅游资源，经过多年精心谋划和建设，定安“百里百村”乡村休闲游已声名在外，正以其独有的魅力显示出勃勃生机。

“百里百村”乡村游将走向何方？3月16至4月5日，将举行的母瑞山革命老区“百里百村”欢乐健康游活动全力将母瑞山革命老区“古色古乡，百里百村”整体升级建设成为海南国际旅游岛乡村旅游度假示范区，建设“老区人民的幸福家园，中外游客的乡村度假乐园”。

旅游资源彰显乡村休闲游独特魅力

“骑游在田野慢行绿道上，感觉很宁静，仿佛抛开了所有烦恼。穿行在纵横交错的田间小道上，成片的槟榔树、绿油油的庄稼，那么阳光、那么灿烂，顿时心旷神怡。真的好美！”说起自己今年3月初在岭口镇群山村骑游的感受，从海口来慕名而来的小付仍然回味无穷。

的确，大自然给予定安“百里百村”良好的生态环境、山地景观、火山地貌、独特的民俗文



定安“百里百村”吹响乡村休闲游崛起号角。罗利明 摄

化以及自然优美的乡村风景，为发展乡村休闲游提供了得天独厚的先决条件。

文化是旅游的灵魂，作为中国民间文化艺术之乡的定安十分重视在乡村休闲游中融入当地民俗文化。

“百里百村”片区沿线居民们组织的排球赛、民间八音、军坡、

和民间琼剧等文体活动，让游客领略到原汁原味的定安乡土文化。

“上午游览岭口皇坡村爱情树、自行车骑游乡村田野，观赏翰林亚洲榕树王；中午龙河镇茶根村村民家吃公期；下午参与乡村公期民俗活动，观看公期村民祭祖、舞狮、公祖巡。”南国都市报旅

游周刊给乡村休闲游爱好者列出了这样的“菜单”。

翰林亚洲榕树、南建州古韵、母瑞山琼崖革命根据地的红色经典、久温塘冷泉等深厚的历史文化内涵和秀绝的“红色、古色、绿色”三色文化旅游资源。翰林猪脚、芝麻扣肉、酸桃鱼汤、黑猪粽子、农家甜糟鱼、九层糕、米粉炸

葱酥……不胜枚举的定安知名特色农家美食，为发展乡村休闲旅游助兴添彩。

发展乡村休闲旅游，定安占尽天时与地利。

一亿多元扩容和谋划乡村休闲游阵地

蜿蜒平整的水泥道路将沿途百里的原生态景观串联成珠，百余个古朴静谧的村庄镶嵌在绿树之间。

三年前的岭口镇大塘村，道路泥泞、出行不便。“不通水泥路，车子开不进来，长熟的果子运不出去”，村民周显金说，创建文明生态村后，一切大变样。

如今的大塘村，道路整洁，房前屋后遍种槟榔，整个村庄俨然一个“槟榔公园”。

大塘村的变化缘于定安投入1亿多元，以创建文明生态村为载体，完善定安南部村庄道路为主的公共基础设施建设。

如今，以定城至中瑞农场沿线60多公里公路

为主轴，北起龙门镇，南至母瑞山，途经龙门镇、岭口镇、翰林镇、龙河镇和中瑞农场，含“四镇一场”，沿线100多个村庄，实现了村与村、村与国道县道、主道与景区之间道路的硬化和畅通。

一条100多里长的乡村生态旅游精品线路“古色古乡 百里百村”应运而生。（下转六版）

定安县委、县政府 2012 年为民十大办实事好事

2012年县委、县政府承诺办成保障和改善民生十件实事，涉及保障性住房、社会保障、环境优化、教育以及医疗卫生等方面，共投入资金约13.4亿元。

一、加大保障性安居工程建设力度。新建各类城镇保障性住房2600套，改造农村危房1000户，改造库区危房87户。（责任领导：匡文胜、莫汉博；牵头部门：县住建局、县水务局；主要责任部门：县发改委、县财政局、县国土局、县机关事务管理局、县房管局、各镇）

二、建设城镇垃圾收集转运站项目。建设9个垃圾收集转运站，905个垃圾收集房，解决垃圾乱丢、环境脏乱问题。（责任领导：匡文胜；牵头部门：县城管局；主要责任部门：县住建局、县国土局、县财政局、各

镇）

三、加快推进污水处理工程建设。建设定城污水管网扩建工程和南丽湖污水处理设施项目，新建2座污水处理厂，2座污水提升泵站，铺设污水管网共60.52公里。（责任领导：莫汉博、符策；牵头部门：城投公司、自来水公司；主要责任部门：县国土局、县住建局、县财政局、县发改委、定城镇、雷鸣镇）

四、改善办学条件。建设平和思源学校，实施2012年校安工程和定安中学三期、城南中学扩建工程，新增学位1800个。（责任领导：吴坤江；牵头部门：县教育局；主要责任部门：县财政局、县住建局、各镇）

五、解决群众就医难问题。建设县医院二期工程，实现县医院整体搬迁。（责任领导：吴坤

江；牵头部门：县卫生局、县人民医院；主要责任部门：县发改委、县国土局、县财政局、定城镇）

六、提高基层医疗卫生服务水平。改造新竹、岭口两个中心卫生院综合大楼，新建业务用房4000平方米。（责任领导：吴坤江；牵头部门：县卫生局；主要责任部门：新竹镇、岭口镇）

七、加快解决群众饮水安全问题。建设定城供水二期项目，解决定城及周边地区供水紧张和群众饮水安全问题。（责任领导：符策；牵头部门：县发改委；主要责任部门：县水务局、县国土局、定城镇、自来水公司）

八、加强劳务输出和就业。实现城镇新增就业岗位1400个以上，下岗失业人员实现再就业600人以上，农村富余劳动力转

移就业5500人以上，城镇登记失业率控制在4%以内。（责任领导：李燕；牵头部门：县人社局；主要责任部门：县就业局，各镇）

九、加快推进水利基础设施建设。续建南渡江定城防护堤5.5公里，建设龙州河灌区渠道、麻罗岭水库灌区干渠、良世水库灌区渠道防渗加固工程。（责任领导：莫汉博；牵头部门：县水务局；主要责任部门：县国土局、县住建局、县财政局、县发改委、各相关乡镇）

十、加强农村沼气建设。建设大中型沼气工程1个、联户沼气建设工程2个（供气农户100户）、农村户用沼气500户。（责任领导：莫汉博；牵头部门：县农技中心；主要责任部门：县财政局、各镇）

导读

定安县第十四届人大常委会召开第一次会议

→详见2版

定安县组织大型义务植树活动

→详见4版

学习雷锋好榜样

→详见6版

“一城三地”

→详见8版

